

इच्छाएं बनाती हैं झंझटों जाल

अविद्या रूपा है और मनोविकारों की जननी या तो धाय, पालने वाली माता या आया है। वास्तव में यह तो आत्मा का एक मुख्य चिह्न, लक्षण या संकेतक है। जहाँ आत्मा है, चाहे वह मनुष्यात्मा हो चाहे कीट-पतंग के रूप में कोई आत्मा, उसमें इच्छा तो होगी ही, तभी तो वह कोई प्रयत्न, पुरुषार्थ, उद्यम, कार्य या कर्म करती होगी। अतः मन, बुद्धि और संस्कारों की शुद्धि के साथ-साथ इच्छा की शुद्धि करना भी आवश्यक है। जैसे कहा गया है कि 'आवश्यकता ही आविष्कार की जननी है' वैसे ही इच्छा सभी कर्मों की जननी है। 'इच्छा' आत्मा की अपूर्णता, अप्राप्ति या उसमें किसी सुख के अभाव का प्रतीक है। जैसे-जैसे आत्मा की अन्तर्निहित शक्तियों का उदय होता है या परमात्मा से युक्त होने के फलस्वरूप वह अपनी सर्वोत्कृष्ट स्थिति की ओर बढ़ती है, वैसे-वैसे उसकी इच्छायें कम भी होती हैं और शुद्ध भी। वे स्वार्थ-परक न होकर जन-सेवा, परोपकार, पर-हित या लोक-कल्याणार्थ हो जाती हैं।

आत्मानुभूति व परमात्मानुभूति की इच्छा
चूँकि अविद्या में पड़ी हुई, अपूर्णताओं से युक्त आत्मा इच्छाओं में जकड़ी हुई है और वे

इच्छा, चेतनता का एक लक्षण है, का पूर्णान्त तो किया नहीं जा सकता बल्कि इसका केवल मार्गान्त्रीकरण या शुद्धिकरण ही हो सकता है अर्थात् लौकिक इच्छाओं को किसी श्रेष्ठ इच्छा में बदला जा सकता है।

ही उसे विषयों की ओर प्रवृत्त करती तथा विकारों के गर्त में डालती हैं, इसलिए आवश्यकता इस बात की है कि उसे इन अशांतिकारी इच्छाओं से निवृत्त किया जाये। परन्तु इच्छा, जो कि चेतनता का एक लक्षण है, का पूर्णान्त तो किया नहीं जा सकता बल्कि इसका केवल मार्गान्त्रीकरण या शुद्धिकरण ही हो सकता है अथवा लौकिक इच्छाओं को किसी श्रेष्ठ इच्छा में बदला जा सकता है। इस दृष्टिकोण से देखा जाए तो आत्मानुभूति और परमात्मानुभूति की इच्छा तथा मुक्ति और जीवनमुक्ति की इच्छायें ऐसी श्रेष्ठ इच्छायें हैं कि जिनके फलस्वरूप मनुष्य का मन वासनाओं तथा भोगों के प्रति प्रवृत्त होने की इच्छा से छूट जाता है और इसी का नाम वैराग्य, सद्विवेक और सत्संग है। इस इच्छा के बाद भी संसार में रहते हुए अपने जीवन की आवश्यकताओं को पूरा करने की इच्छायें तो बनी रहती हैं परन्तु उनसे काम, लोभ, मोह आदि निकल जाता है और मनुष्य साक्षी होकर आवश्यकताओं को पूरा करने का यत्न करता है। इसका एक परिणाम यह भी होता कि संसार से संघर्ष, वैमनस्य, वैर-विरोध आदि भी भाग जाते हैं और एक स्वस्थ व्यक्तित्व एवं स्वस्थ समाज का पुनर्निर्माण होता है।

इच्छाओं को कम किए बिना एकाग्रता असंभव दूसरे दृष्टिकोण से देखा जाये तो मनुष्य की इच्छायें ही उसके मन की भटकन या परेशानी का कारण है। पहले तो मनुष्य उन्हें पूर्ण करने में

ही रात-दिन लगा रहता है और परेशानियाँ मोल लेता है। फिर जब वे पूर्ण हो जाती हैं तो थोड़े समय के हर्षोल्लास के बाद उसे फीकापन या कमी महसूस होती है और यदि साधन बने भी रहें तो उन्हें बढ़ाने की इच्छायें आ घेरती हैं। अतः फिर वह इच्छाओं की पूर्ति में लग जाता है। इस प्रकार उसकी आयु तो पूरी हो जाती है परन्तु इच्छायें पूरी नहीं होती। उनके पीछे वह तनाव में भी आ जाता है और फिर तनाव से मुक्त होने की इच्छा की पूर्ति करना चाहता है। इस तरह वह एक कुचक्र में फँस जाता है और इच्छा-पूर्ति-इच्छा-पूर्ति-इच्छा इस श्रृंखला की जंजीर बनाकर स्वयं ही उसमें कैद हो जाता है। इच्छाओं की बलि चढ़ाने की बजाए, वह अपने जीवन की आहुति इच्छाओं के अग्निकुंड में डाल देता है। जीवनभर वह इच्छाओं के हाथ में ही कुर्बानी का बकरा बना रहता है और मैं-मैं-मैं करते रहने पर भी संसार की बलिवेदी पर जन्म-जन्म गर्दन कटा लेता है। हाय रे इच्छा!

सादगी द्वारा ही स्वतंत्रता

अतः इच्छाओं की आग को भड़काकर उसमें स्वयं सती होने की बजाए सादगी को वरण करके सुहागिन बने रहना अच्छा है। अच्छा और इच्छा में केवल एक स्वर ('अ' ओर 'इ') ही का तो अन्तर है। परन्तु अच्छा वह बनता है जो इच्छाओं को कम करता है और अपने समय, शक्ति, श्वास तथा संकल्पों को कम खर्च करते हुए, सादगी और साधना का जीवन व्यतीत करता है। इसका यह अर्थ नहीं कि मनुष्य दूसरों की कमाई पर जीये। ऐसा जीवन तो बेचारे रोगी का होता है। मनुष्य को स्वावलंबी तो होना ही चाहिए। "दीर्घ सूत्री विनश्यति"—इस कहावत को सामने रखते हुए उसे अधिक फैलाव नहीं फैलाना चाहिए, मकड़ी के जाल की तरह स्वयं ही अपने को नहीं फंसा लेना चाहिए। जीवन सादा ना हो तो साधना या तपस्या नहीं हो सकती। सांसारिक पदार्थों की लूट में लगे रहने वाला व्यक्ति राम नाम की लूट कैसे कर सकेगा। एक हाथ में दो लड्डू कैसे पकड़ेगा? मन की म्यान में दो तलवारों कैसे डालेगा? वह समय और शक्तियों को भौतिक ऐश्वर्य की प्राप्ति में लगाकर फिर आध्यात्मिक ऐश्वर्य में कहाँ से लगाएगा। एक ही जीवन में वह दो जीवन कैसे जियेगा?

अतः मनुष्य को यह निर्णय कर लेना चाहिए कि क्या मुझे इच्छाओं का गुलाम बनना है। क्या उनका पसारा पसारकर, उसकी दलदल में धंस जाना है या, मुझे अब मन को प्रभु की लगन में मगन करके अथवा लवलीन होकर ईश्वरीय आनंद से मालामाल होना है। गंतव्य अथवा मंजिल का निर्णय करके और उस ओर जाने वाले मार्ग को जानकर ही मनुष्य को चलना चाहिए। इच्छाओं को कम एवं शुद्ध किये बिना मनुष्य का मन एकाग्र नहीं होगा और एकाग्रता के बिना वह ईश्वरीय स्मृति में स्थित नहीं कर पायेगा और स्थिति के बिना वह सिद्धि को नहीं पा सकेगा और सिद्धि तथा सफलता के बिना तो जीवन बेकार चला जायेगा। अतः योगी बनने के लिए तथा समाधि रूप सिद्धि प्राप्त करने के लिए इच्छाओं को समेटने का पुरुषार्थ करना चाहिए।



कुरुक्षेत्र। गीता जयंती पर्व पर महामहिम राज्यपाल ए.ई. जगन्नाथ को ईश्वरीय सौगात भेंट करते हुए ब्र.कु. सरोज।



जम्मू-शास्त्री नगर। विश्व शांति मेले का उद्घाटन करते हुए खेल मंत्री आर.एस.चिब। साथ हैं ब्र.कु. अरूण, ब्र.कु. निर्मल तथा अन्य।



कपूरथला। नवनिर्माण से पूर्व जमीन के शिलान्यास समारोह में नींव पत्थर रखते हुए विधायक नवतेज सिंह चौमा, ब्र.कु. कृष्णा, स्वामी आनंद ओमप्रकाश, शंभूनाथ शास्त्री, शिवसेना जिला प्रधान जगदीश कटारिया तथा अन्य।



करनाल सैक्टर-7। राजयोग मेडीटेशन सेन्टर भवन के शिलान्यास समारोह में मंच पर उपस्थित डॉ. डी.डी. शर्मा, ब्र.कु. अमीरचन्द, ब्र.कु. उत्तरा, भ्राता एस.पी. चौहान तथा ब्र.कु. प्रेम।



वासी-नई मुम्बई। अभिनेत्री गिरीजा, अभिनेत्री शितल पाठक, अभिनेत्री काली रेडकर, अँकर अनघा मोघे, अभिनेत्री अमृत सिंघु को ईश्वरीय संदेश देने के पश्चात् ब्र.कु. शीला।



गवालियर। महापौर श्रीमती समीक्षा गुप्ता, डीआरडीई के डायरेक्टर डॉ.एमपी कौशिक, पूर्व जिला न्यायाधीश बीएम गुप्ता, ब्र.कु.अवधेश।